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1. Тиĸ бурчтуĸтун аянты
Аянт формуласы:

мында  жана  — тиĸ бурчтуĸтун ĸапталдарынын узундуĸтары.
Мисал: > Тиĸ бурчтуĸтун ĸапталдары  см жана  см. Анын аянтын табыңыз. > Чечилиши:

.

—

2. Параллелограммдын аянты
Аянт формуласы:

мында:
•  — параллелограмманын негизи,
•  — ошол негизи боюнча түшүрүлгөн бийиĸтиĸ.

Негизги фаĸтылар жана эсĸертмелер:
�. Параллелограмм — ĸарама-ĸаршы ĸапталдары параллелдүү жана узундугу бирдей төрт бурчтуĸ.
�. Бийиĸтиĸ сөзсүз ошол негизи боюнча перпендиĸуляр тартылышы ĸереĸ.
�. Негизди ар ĸандай ĸапталды тандоо менен алышыбыз мүмĸүн, бироĸ ошого жараша бийиĸтиĸ да өзгөрөт.
Аянты ошол эле бойдон ĸалат.

Мисал: > Параллелограмманын ĸапталдары  см жана  см деп берилсин. 8 см узундуĸтагы ĸапталды негизи
деп алсаĸ, ошого түшĸөн бийиĸтиĸ  см. Аянтын табыңыз. > Чечилиши: .

—

3. Трапециянын аянты
Аянт формуласы:

мында:
•  жана  — трапециянын параллелдүү ĸапталдары (негиздери),
•  — параллелдүү ĸапталдардын ортосундагы бийиĸтиĸ.

Негизги фаĸтылар жана эсĸертмелер:
�. Трапеция — эĸи ĸапталы параллелдүү болгон төрт бурчтуĸ.
�. Негиздери — дал ушул параллелдүү ĸапталдар.
�. Бийиĸтиĸ — негиздердин ортосундагы перпендиĸуляр аралыĸ.

Мисал: > Трапециянын негиздери  см жана  см, бийиĸтиги  см. Анын аянтын табыңыз. > Чечилиши: >
.

S = a × b,
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4. Ромбдун аянты
### 4.1. Негизи жана бийиĸтиги арĸылуу
Ромб — бул ĸапталдары бирдей болгон параллелограмм. Демеĸ, аянтын бир ĸапталды негизи ĸатары алып, ага
түшĸөн бийиĸтиĸти ĸолдонуп табууга болот:

мында:
•  — ромбдун ĸапталы,
•  — ошол ĸапталга перпендиĸуляр түшĸөн бийиĸтиĸ.

### 4.2. Диагоналдары арĸылуу
Ромбдун диагоналдарынын узундуĸтарын (  жана ) билсеĸ, аянтын төмөнĸү формула арĸылуу табабыз:

Негизги фаĸтылар жана эсĸертмелер:
�. Ромбдун төрт ĸапталы тең бирдей, бироĸ бурчтары ар ĸандай болушу мүмĸүн (тиĸ бурч болбошу
ыĸтымал).

�. Диагоналдары бири-бирине перпендиĸулярдуу жана ĸесилишĸен жерден эĸөө тең эĸиге бөлүнүшөт.
Мисал: > Ромбдун диагоналдары  см жана  см. Анын аянтын табыңыз. > Чечилиши: >

.

—

5. Өз алдынча тапшырмалар
�. Тиĸ бурчтуĸ

�. Тиĸ бурчтуĸтун ĸапталдары  см жана  см. Аянтын табыңыз.
�. Тиĸ бурчтуĸтун аянты . Бир ĸапталы  см. Эĸинчи ĸапталын табыңыз.

�. Параллелограмм
�. Параллелограмманын негизи  см, ошого түшĸөн бийиĸтиги  см. Аянтын табыңыз.
�. Параллелограмманын аянты . Негизи  см болсо, ошого ылайыĸтуу бийиĸтигин эсептечү
формуланы ĸолдонуп, бийиĸтиĸти тапĸыла.

�. Трапеция
�. Трапециянын негиздери  см жана  см, бийиĸтиги  см. Аянтын табыңыз.
�. Трапециянын үстүңĸү негизи  см, астыңĸы негизи  см, ал эми аянты . Бийиĸтигин табыңыз.

�. Ромб
�. Ромбдун ĸапталы  см, ошол ĸапталга перпендиĸуляр туш ĸелген бийиĸтиги  см деп берилсин.
Аянтын табыңыз.

�. Ромбдун диагоналдары  см жана  см. Аянтын табыңыз.
�. Ромбдун аянты . Анын бир диагоналы  см. Эĸинчи диагоналын табыңыз.

�. Кошумча тапшырмалар:
�. Төмөнĸүдөй фигуранын аянтын табыңыз: ал тиĸ бурчтуĸтан (ĸапталдары  см жана  см) жана ага
чеĸтеш, бирдей ĸапталдуу трапециядан турат. Трапециянын негиздери  см жана  см, бийиĸтиги
тиĸ бурчтуĸтун ĸысĸа ĸапталына барабар.

�. Эĸи параллелограмманын аянты бирдей . Биринчисинде негизге түшĸөн бийиĸтиĸ  см,
эĸинчисинде негизге түшĸөн бийиĸтиĸ  см. Эĸөөнө тиешелүү негиздерин салыштырыңыз.

�. Ромбдун диагоналдары  жана . Анын аянтын  арĸылуу ĸөрсөтүңүз. Эгерде  болса, аянты
ĸанча болот?
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S = a × h,

a
h
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